DIE LINKE.

Biindnis Soziale Gerechtigkeit

FRAKTION
im Rat der Stadt Celle

Anfrage gem. § 16 Gesch&ftsordnung des Rates der Stadt Celle

Thema: Abwasserwirtschaft

1.) In der "Geblihrenbedarfsrechnung Stadtentwisserung 2013" heift es: "GemaR § 5
NKAG gsind Fir kostenrechnende Einrichtungen kostendeckende Gebithren zu erheben.
Die Bedarfsrechnung basiert auf der Betriebsabrechnung 2011. Die Betriebskosten
wurden mit folgenden Steigerungsraten fortgeschrieben und durch die aus
wesentlichen Investitionen resultierenden Kosten ergénzt." Welche
Kostenbestandteile flieflen in die Berechnung der Abwassergebiihren ein?

2.) In welcher HOhe sind in der Abwasserwirtschaft (getrennt nacht Klarwerk und
Kanalbetrieb) in den Jahren 2008-2012 Investitionen getitigt worden? In welcher
HGhe sind in den Folgejahren bis 2016 Investitionen geplant?

3.) In welcher Hbhe erfolgten die in den Abwassergebiihren enthaltenen
Abschreibungen in den Jahren 2008-2012? In welcher Hdhe werden in den
Folgejahren bis 2016 diese Abschreibungen erfolgen?

4.} Gegenilber der Offentlichkeit vertritt Oberbiirgermeister Mende die
Auffassung, es gebe einen “"Investitionsstau" im Abwasserbereich. Teilt die
Verwaltung die Muffassung, dass dieser "Investitionsstau" eine Ursache
darin hat, dass die {iber den Gebilhrenanteil eingenommene
Abschreibungsbetrag nicht in voller Hdhe wieder verausgabt wurde - also
letztlich die von Gebilthrenzahlerinnen und Gebtihrenzahlern aufgebrachten
Mittel nicht in die Sanierung des Kanalsystems, sondern - vereinfacht
formuliert - in die Sanierung des Haushalts eingeflossen gind? Kann sich
daraus nach Auffassung der Verwaltung ein Klageanspruch von
Gebihrenzahlerinnen und Gebihrenzahlern ergeben?

5.} Gem. § 5 Abs. 2 Satz 4 NKAG i. d. F. vom 23.1.2007 gehdren "zu den
Kosten {...] auch die Gemeinkosten einschlieRlich der anteiligen Kosten
f4r den Hauptverwaltungsbeamten und die Volksvertretung der Gemeinde oder
des Landkreises, Entgelte flr in Anspruch genommene Fremdleistungen,
Abschreibungen, die nach der mutmaRlichen Nutzungsdauer oder
Leistungsmenge gleichmdfig zu bemessen sind, sowie eine angemessene
Verzinsung des aufgewandten Kapitals". In der Ratssitzung vom 14.03.2013
behauptete der Oberbiirgermeister laut Protokoll: "Der Bereich der
Abwasserkandle wiirde den stidtischen Haushalt sehr wohl belasten, da die
Abschreibungen im Ergebnishaushalt und nicht {ber die Gebithren
erwirtschaftet werden miissten." Wie ist diese AuRerung vor dem Hintergrund
der NEKAG zu verstehen?

Oliver Miller / Behivye Uca
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Oberbiirgermeister +Ratsmitglieder

Einwohnerfragen 16.05.2013

1)Wann ist das Emissionsgutachten zur Nutzung der
Alten Rathsmiihle 6ffentlich einsehbar ?

2)Ware in meiner 2. Einwohnerfrage vom 21.12.2012,
die Formulierung rechtsfreier Raum nicht besser
mit rechtlich nicht geregelter Raum zu ersetzen ,
um Betreiber von generellen UFO-Landeplitzen
nicht in die Annahme der lilegalitit zu treiben ?

3)Wird fir die Privatisierung der Wasserversorgung
in Celle das Modell von Braunschweig umgesetzt
(das sogenannte Wunder von Braunschweig ) oder
erfahrt Celle seine eigene Variante ?

v fed Sotl
(GunthardSchieipen)
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Einwohnerfragestunde der 6ffentlichen Ratssitzung am 21.12.2012

Sehr geehrter Herr Schleipen,

zu der Ratssitzung am 21.12.2012 haben Sie die folgenden Fragen gestellt: die die Verwaltung
wig folgt beantwortet:

Frage 1: Wie kann man die heiflen Quellen im Stadtgebiet von Celle im Sinne der Energiewende-
Gesetzgebung als nachhaltige Ressource nutzen und welche Fordergelder kdnnten beantragt

werden?

Antwort der Verwaltung: Die geologischen Voraussetzungen fiir energetische Anwendungen in
der Geothermie sind in Celle ausgesprochen gut. Dies belegt eine Machbarkeitsstudie von Herrn
Prof. Michalzik, dem Geschéftsfithrer der GeoDienste GmbH in Garbsen, Als erste Anwendung
wurde eine geothermische Temperierung in der neuen Feuerwehrwache realisiert. Fiir das Celler
Badeland existiert seit Kurzem eine Machbarkeitsstudie zur Umstellung der Wérmeversorgung
auf Geothermie. Auskunft iiber die geologischen Rahmenbedingungen gibt auch das Nds. Lan-
desamt fiir Bergbau, Energie und Geologie (LBEG).

Uber das Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) und das Marktanreizprogramm des Bundesminis-
terium fiir Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit (BMU) werden sowoh! Projekte der oberfia-
chennahen Geothermie als auch fiir Tiefengeothermie gefordert. Das Land Niedersachsen fordert
seit 2012 zusétzlich entsprechende Machbarkeitsstudien zur Nutzung der Tiefengeothermie. Die
oberfldchennahe Geothermie kommt vornehmiich im Einfamilien- und Mehrfamilienhausbereich
zum Einsatz. Die Férderinstrumente im Bereich der Tiefengeothermie unterstiitzen die Strom- und
Wérmeerzeugung aus Geothermie, die Absicherung der Risiken sowie die Verteilung der Wérme
in Wérmenetzen.

Um die oberflichennahe geothermische Nutzung weiter voranzutreiben, hat die Stadt Celle in
ihren Richtlinien zum Klimaschutzfonds auch die Forderung dieser Technologie geregelt. Danach
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kénnen Anlagen zur Nutzung von Erdwérme bis zu einer Anlagenfeistung von 30 kw mit bis zu
2.000,- € gefordert werden. Dardber hinaus hat der Rat der Stadt beschlossen, in dem ausgewie-
senen Baugebiet ,Kiefemngrund” in Klein-Hehlen die Nutzung der oberflichennahen Geothermie
zu férdemn.

et e —
e ———————

Frage 2. Welche Malinahmen missen fiir einen generellen Ufo-Landplatz eingehalten werden,
um versicherungstechnische Verantwortlichkeiten der Stadt Celle méglichst gering zu halten?

Antworl der Verwaltung: Zur Beantwortung der Frage wird unterstelit, dass mit dem Begriff , Ufo"
ein unidentifiziertes Flugobjekt gemeint ist. Beziiglich Landeplétze fir Ufos sind nach dem geften-
den deutschen Recht keinerlei Regelungen bekannt; schon gar nicht im niederséchsischen Bau-
ordnungsrecht. Zusammenfassend bleibt also festzuhalten, dass, sollte jemals im Stadtgebiet von
Celle ein Ufo landen, dies auf einen rechtsfreien Raum treffen wiirde. Vorsorge ist wegen der
Unidentifizierbarkeit (s.0.) nicht mdglich.

Frage 3: Wie hoch ist die monatliche finanzielle Belastung durch den Neubau der Feuerwehr
am Herzog-Ernst-Ring fir die Stadt Celle und seine Biirger?

Anmtwort der Verwalfung: Die monatliche finanzielle Belastung fiir das OPP-Projekt ,Neubau der
Feuerwehrhauptwache” betrégt rund 73.000,- Euro.

%

Mit freundiichen GriiRen
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Ratssitzung am 16.5.2013, Einwohnerfragestunde

Sehr geehrier Herr Mende, Celie, d. 11.5.2013

unter Bezugnahme auf § 17 der Geschdftsordnung des Rates der Stadt Celle
stelle ich folgende Frage an den Vorsitzenden der CDU-Ratsfraktion, Herrn Heiko Gevers:

Sehr geehrter Herr Gevers,

in der Celleschen Zeitung vom 04.05.2013 ist unter der Uberschrift ,CDU gegen
Privatisierung” zu lesen: ,,Fir uns als CDU in Celle ist eine Privatisierung der
Wasserversorgung ausgeschlossen.”

Leider ist dem Artikel nicht eindeutig zu entnehmen, ob sich diese Aussage allein auf die
Trinkwasserversorgung bezieht oder auch auf die Abwasserwirtschaft, also Kidrwerk und
Kanaibetrieb.

thr Fraktionskollege Klaus Didschies erkidrte bei der Beantwortung einer Birgerfrage auf
abgeordnetenwatch.de, ein Verkauf der Wasserversorgung habe in der Fraktion ,nie in
Rede gestanden®. Ich zitiere: ,Zum Thema Wasser- und Abwasserwirtschaft kann ich fir die
CDU-Stadtratsfraktion nur anmerken, dass eine Privatisierung, also ein Verkauf unseres
Frischwasserleitungs-Systems, des Kitirwerkes und unserer Abwasserkandile, in unserer
Fraktion nie in Rede stand. Daher kann ich fUr die CDU-Fraktion auch keine ErkiGrung
abgeben.”

Vor diesem Hintergrund bitte ich Sie um eine Kiarstellung und richte an Sie folgende Frage:

SchiieBt die CDU-Ratsfrakdion fijr sich eine Privatisierung oder Teilprivalisierung der
Wasserwirlschaft insgesamt aus, d. h. Trinkwasserversorgung und Abwasserenisorgung?
Oder anders gefragt: Setzt sich die CDU dafiir ein, dass Kiéirwerk und Kanalbelieb
weiterhin in Form des Regiebetriebes belrieben werden?

Mit fratndiiéhen GriBen
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